

贵州轻工职院

“园·区·校”一体化 协同培养大数据人才

■ 潘晓飞

近段时间以来，居住在山东省的贵州轻工职业技术学院大数据技术与应用专业2022级新生李星柔，密切关注线下报到的最新动态，时刻准备出发前往贵州。

“我非常喜欢计算机类专业，填报志愿时都选了相关的学校。经过几年的发展，贵州成为了全国重要的大数据中心，各方面的成就都非常吸引我。通过这几天的线上学习，我对大数据有了更深入的了解。”2022年，贵州轻工职院第一次在山东省招生，此前没来过贵州的李星柔将贵州轻工职院作为志愿之一。

大数据是贵州的一张名片。办学过程中，如何创新人才培养模

式，培育大数据技术和应用创新型人才，服务贵州数字经济发展，成为贵州各院校的使命。

作为首批国家级“双高计划”大数据技术与应用专业群建设单位，贵州轻工职院确立融入贵安、深耕轻工的发展理念，聚焦贵安新区“一城两园”（花溪大学城、数字经济产业园、双创园）大数据产业布局，与贵安新区共建大学城双创园，着力解决育人体制机制不顺、教学内容和方法与产业需求不适应、协同育人路径不畅等问题，推动人才培养适应性变革。经过实践，学院形成了《西部高职院校大数据技术专业“园·区·校”一体化协同育人模式创新与实践》教学成果。



贵州轻工职业技术学院信息工程系学生在贝格大数据公司顶岗实习。（贵州轻工职院供图）

培养高素质人才 服务经济社会发展

从8月22日入职贵州云上产业服务有限公司以来，贵州轻工职院2019级大数据技术与应用专业毕业生陈诚，便在龙洞堡机场驻地负责保障防疫设备正常使用。“目前的工作与我所学的专业很对口，10月7日之后，航班逐渐增多，很荣幸能在一时为贵州的疫情防控贡献自己的力量。”陈诚对记者说。

目前，学院共培养大数据技术专业毕业生1100余人，学生就业率保持在98%以上；大数据实训基地自提供社会服务以来，已培训相关人员5000余人次。

“在开展教学的过程中，我们会将部分专业课程全院共享，让所有学生都能享受到大数据知识的教育。除了专业知识外，我们也会把产业学院中的企业认知类课程和企业素养类课程进行全院覆盖，提升学生的综合能力。”信息工程系副主任吕志君说。

贵州轻工职院以大数据技术与应用专业为试验田，带动全校相关专业融合开展“岗课赛证”创新教育，开创了“线上+线下、课内+课外”的多元混合式教学法。其中，通过“大数据+”的应用，带动酿酒技术、艺术设计、物流管理等专业成为省级和国家级重点专业，以“数”为技术支撑的专业特色更加鲜明，获省级以上荣誉和奖项110余项，产出国家级标志性成果38项。

“实际上，职业教育有两个使命，一个是要为区域发展培养人才，另一个使命是要为企业提供技术技能支撑。”北京四合天地科技有限公司董事长万国德说。

针对大数据企业信息化发展的难点和痛点，贵州轻工职院为贵州全安密灵科技有限公司等数十家企业，提供了工业互联网、云边协同、轻量级云计算平台等方面的技术服务。截至目前，学院共计为企业和乡镇解决技术问题300余个。此外，学院打造的高素质大数据技术人才培养的探索与实践成果，在山西、广西、湖南等多地的50余所职业院校获得了推广应用。

对于大数据技术与应用专业群，吕志君表示，未来将继续围绕大数据做好专业建设，朝着职业本科迈进，助推学院高质量发展，服务贵州数字经济转型升级。

政校企合作 多方协同探索育人路径

贵州轻工职院大数据技术与应用专业群，以培育大数据产业链所需的技术技能型人才为目标，创建集教学、科研、培训、技能竞赛和社会服务五大功能于一体的高水平专业化人才培养基地，打通各维度课堂，实现人才培养各层互通。

2014年1月，贵安新区获批国家级新区，大力发展大数据产业。随着越来越多企业的入驻，贵安新区出现大数据技术技能人才紧缺的状况。对此，2014年，贵州轻工职院启动计算机（大数据方向）专业建设。同时，学院深

入企业调研，2017年开始招收大数据技术与应用专业学生，成为全国首批大数据技术专业院校。依托国家大数据（贵州）综合试验区、贵安新区等区域的产业优势，学院率先在全国开展大数据技术技能人才培养探索。

“想要办好职业教育，需要开展产教融合式的项目化教学。政府部门通过双创园平台，在学校和企业之间搭建桥梁，并出台相应的创新创业和引企政策。学校培养出的毕业生为当地大数据企业的发展提供技能人才支

撑，最终形成良性循环的造血过程。”贵州轻工职院信息工程系副主任吕志君说。

培养高素质大数据技术技能型人才，需要多方资源的共同投入，打造多方互通互享的协同育人路径。针对企业育人资源稀缺的现状，贵州轻工职院携手贵安新区科创产业发展有限公司，联姻北京四合天地科技有限公司、贝格大数据等大数据行业企业，解决教育链、产业链、创新链有机衔接的问题。

其中，2020年，贵州轻工职院与北京中

软国际教育科技股份有限公司联合组建中软国际大数据产业学院。按照规划，双方在大数据技术与应用、物联网应用技术、云计算技术与应用3个专业开展合作，每届联合培养学生不低于100人/专业。其中，企业讲师和教务管理团队长期入驻学校，承担40%及以上专业课程实施和项目实践课，实现真实育人项目与课程无缝衔接。

在办学过程中，贵州轻工职院聚焦大数据产业区域经济发展需求，建立政策搭台、校企互动、产学研结合、资源共享、互利共赢的政校企融合模式，积极构建一体化大数据育人模式，促进教学、实践、就业、创新之间的互融互通。

更多的复合型技术技能人才。”北京四合天地科技有限公司董事长万国德对记者说。

经过多年实践，贵州轻工职院形成了学生+基地+项目、学生+课题+导师、学生+大赛+教练等教学模式，大数据专业建设取得了突破性成果。2017年、2019年连续两年承办全国职业院校技能大赛大数据技术与应用赛项，学生参赛均获一等奖。2019年，双创园获科技部批准为国家级科技企业孵化器。2021年获教育部大数据技术专业群教师教学创新团队建设。

此外，贵州轻工职院积极参与教育部《大数据技术专业教学资源库》建设，校企合作单位根据自己的业务实际和用人需求，开发出了一系列校本教材。

深化三教改革 提高人才培养质量

教学质量事关学校的长远发展。一直以来，贵州轻工职院立足职业院校自身实际，持续探索如何解决教学内容、方法与大数据产业需求不适应问题。

以“岗课赛证”创融合为抓手打造专业课程体系，是贵州轻工职院提高教学质量的重要一环。近年来，学院积极整合优质企业资源，开发基于大赛、实训、认证、考试等标准并将其融入大数据专业核心课程，拓宽学生职业发展路径。

2019年，国家启动学历证书+若干职业技能等级证书（简称“1+X”证书）制度试

点工作后，贵州轻工职院高度重视，结合各专业技能知识要求，积极组织大数据技术与应用专业群内的5个专业开展试点申报工作。截至目前，学院获批6个“1+X”证书试点。经过一系列工作的开展，证书取证过关率取得喜人成效。

在教学内容基础上，学院对标职业技能等级证书的标准，并将标准内容转化为若干教学模块纳入专业（核心）课程教学内容。学生获得职业技能等级证书后可转化为相应学分，免修相应课程，实现学历证书与职业技能等级证书互通。

在赛事方面，学院以承办2017年首届全国职业院校技能大赛大数据技术与应用赛项为契机，与北京四合天地科技有限公司共同开展国赛资源转化工作，重构课程体系，将大赛竞赛标准、技术规范等有机融入大数据专业核心课程，开发项目化课程资源。

“职业教育的逻辑起点是职业，在与贵州轻工职院合作过程中，我们大力融入岗位要求，将真实的项目转化成教学任务，推项目化教学。其中，我们提供两套资源，一套资源给学生训练，一套资源是老师组织学生训练，提升师资水平和学生技能水平，为区域发展培养

GUIZHOU

HEALTHY GREEN FOOD FROM GUIZHOU
FOR YOUR HEALTH & TASTEBUDS

贵州茶

一抹红绿香天下

贵州“宣传促消费”行动

贵州·红茶



抹茶·拿铁



贵州生态美食品
吃出健康好味道

中共贵州省委宣传部

